

# UNIDAD Y LIBERTAD

ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Año XX

Cáceres 6 de Mayo de 1933

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Cáceres, 1'50 trimestre  
Para fuera

AN  
PRECIOS COMUNALES  
Pagos adelantados

FRANQUEO  
CONCERTADO

Núm. 848

## LA JORNADA DEL LUNES

### En Cáceres se celebró, con muestras de fe y vivo entusiasmo, la Fiesta del Trabajo

A las diez de la mañana se organizó la manifestación, tomando parte en ella las 26 Sociedades de oficios de la Casa del Pueblo, Agrupación Socialista y Juventud Socialista, con sus banderas.

Entonando los jóvenes «La Internacional» y otros himnos, la manifestación, que al llegar a la Plaza engrosó considerablemente sus filas, siguió, cubriendo completamente las calles de Ezponda y Canalejas, hasta la Plaza de Toros.

#### EL ACTO

Da principio el acto con unas palabras del camarada Jacinto Cabrera, Presidente de la Casa del Pueblo, el cual empieza saludando al camarada Martínez Torner, que ha venido de Madrid para tomar parte en este acto. Después dice que el acto de hoy da un completo mentis al ardid de las derechas, que dicen decaen los organismos obreros.

Por el contrario, cada día se afirma más el ideal y es necesario que todos colaborem para implantar nuestra República, la República socialista. (Aplausos).

#### Pedro Montero

El compañero Montero, empieza diciendo que toma parte en el acto, aun a sabiendas de que le resta importancia y brillantez al mismo, por carecer el conferenciante de dotes oratorias, pero no obstante, tiene que hacer constar que es el 1.º de Mayo día indicado para hacer afirmaciones y manifestaciones de nuestra doctrina.

Los trabajadores de la U. G. T., estamos donde estábamos y seguiremos con el ritmo de siempre. Propugnamos la emancipación completa de los trabajadores de todos los países.

Sin vacilar, estamos dispuestos a seguir luchando con las mismas armas socialistas que hasta aquí hemos luchado, o sea con la pluma, el libro y la palabra, aquel que pueda usar de ella.

Defendemos y defendemos la ruta que tenemos trazada.

Nosotros, no vemos en el trabajador a un enemigo, sino a un hermano nuestro de explotación.

El enemigo es la burguesía. Por tanto, es necesario despierte el espíritu de fraternidad de todos los trabajadores.

Terminó con las palabras de Roque Barcia «jamás son perdidos los esfuerzos de los que trabajan por la redención de los esclavos». (Aplausos).

#### Proceso González

A continuación, el compañero Proceso González recitó una poesía titulada «Lágrimas» y de la cual es autor, que fué calurosamente aplaudida por el auditorio y que publicamos en otro lugar de este número.

#### Antonio Canales

Ocupa la tribuna el compañero y diputado a Cortes Antonio Canales, alma de la organización obrera cacereña, el cual empieza saludando a los compañeros de lucha y explotación y dice que el 1.º de Mayo se congregan los trabajadores de las ciudades, de las aldeas y de los campos, a los cuales no les falta la adhesión de la Federación y de la Casa del Pueblo de Cáceres, por lo que el acto de hoy significa, al par que hay que reafirmar y continuar la obra emprendida.

Está enhiesta y firme la bandera. Y la lucha final está próxima.

Quisiera que atravesaran los muros de esta Plaza de Toros, nuestras ideas de paz y de amor, y que llegaran a los palacios feudales donde anida el caciquismo la y burguesía.

Alude a Proceso González, del cual dice ha cantado lo que significa el trabajo hoy. Es decir, que el trabajador está vencido y maltrecho, porque no encuentra comprador para su esfuerzo.

Y contra esa injusticia social, tenemos que mantenernos firme en la lucha emprendida.

Se ha hablado de que en dos años de República poco se ha logrado. Y lo poco o mucho que se ha hecho, nos lo disputan en las covachuelas de los tribunales caciquiles de los pueblos. Pero la clase trabajadora tiene que vencer cuantos obstáculos se le presenten y anularlos.

Vamos contra el capitalismo sin corazón. Pues su poder absorbente es casi igual que antes, porque mantiene

la fuerza incontrastable del poder económico.

Analizando nuestra propia conducta, lo que cada uno ha hecho, hace y está dispuesto a hacer, hay que decir «que ni son todos los que están, ni están todos los que son».

Lo de monárquicos y republicanos ha pasado a la historia, como asimismo los tiempos que nos hablan de reconquistas y civilizaciones.

Nuestra historia es de opresión y aherrajamiento.

Los bienes comunales, cuyas tierras eran de los que en ella nacían, han sido arrebatados por medio de conquistas y robos, que han pasado a poder de los grandes señores y éstos han seguido creando cadenas e instrumentos de explotación.

Después de cuatro siglos de la dominación burguesa, se encuentra la República con que tiene que defender los viejos puntales de la organización actual e ir venciendo obstáculos y sortear las dificultades que encuentra en su camino.

En realidad, la República la defienden los obreros de ciencias, los obreros del laboratorio y los obreros del músculo.

Por tanto, la República es y será para el pueblo por ser el que la ha traído.

Y hay que desechar los cantos de sirenas de algunos falsos republicanos.

El baluarte que empleó el pueblo trabajador en 1931 para derrocar la monarquía, está en pie y más firme, sin dar un paso atrás.

Estamos — compañeros — ante un frente único de todos los elementos que están frente a la República.

La clase burguesa, se ha unido para obstaculizar los avances sociales que la República ha abierto, y producen intencionadamente el paro obrero, con el propósito suicida de rendir a los trabajadores por hambre para martirizarlos y vilipendiarlos.

Por tanto, hay que hacer acto viril de ciudadanía, estamos donde estábamos y seguiremos luchando para conseguir nuevas victorias.

Ahora, los fascistas, gobiernan en nombre de las clases adineradas.

Alude a la Dictadura y recuerda que tuvimos un gobernador esfinge que tenía alma de esbirro. Y si trataran de imponernos otra Dictadura, sería el pueblo el que saldría a oponerse a esa arbitrariedad.

Estas ideas mías—siguió

diciendo—que son vuestras, quisiera llegaran a vuestras inteligencias y a vuestros corazones. Vuestras vidas y derechos, están en vuestras manos.

La República, será lo que el pueblo español quiera que sea. De un lado los ricos, los vagos, los zánganos. De otro los trabajadores, los pobres, los laboriosos.

Se hace necesario alcanzar el poder e implantar una República del pueblo que legisle para el pueblo.

A las mujeres españolas, que saben de los dolores y miserias, se le han concedido sus derechos ciudadanos.

La República la hace ser iguales—en los derechos y deberes—a las de la alcaza y el mendrugo, que antes han disfrutado de privilegios sobre las mujeres obreras. Por tanto, vean que les conviene más, si el confesonario o la causa al servicio de la República.

Y terminó su lucida disertación, dando vivas al Socialismo y a España Socialista, que fueron unánimemente contestados.

#### Martínez Torner

El camarada que envió la U. G. T., Martínez Torner, Inspector General de 1.ª Enseñanza y Diputado a Cortes por Huelva, empezó manifestando, que como de costumbre, celebramos la Fiesta del 1.º de Mayo y que no debemos ignorar el alcance que tiene esta manifestación anual proletaria.

Los periódicos de la derecha, al llegar esta fecha, se desatan en improperios, por considerar que es una imposición. Y la realidad es que saben el alcance de la Fiesta de los trabajadores.

Hoy, los vehículos no andan, los talleres permanecen mudos, las fábricas silenciosas, en el campo no arañan la tierra. Es una rara y total parálisis—en este día—del mundo entero.

Hay dos factores importantes: el trabajo y el capital. El factor fecundo es el trabajo, pues el capital sin el trabajo permanece paralítico y muerto. Por eso protesta el capita-

lismo de la fiesta de los trabajadores.

Este día significa un avance para el futuro. Por tanto, es inútil buscar paliativos a la lucha de clases.

Indudablemente, hay dos fuerzas antagónicas, el capital y el trabajo, que se discuten el derecho y la hegemonía de dirigir a los pueblos.

El capitalismo se levanta en protesta contra la fuerza proletaria, y es que no se resigna a reconocer una fuerza que sobre él puede gobernar. Y quieren como hasta aquí, seguir siendo el dueño del timón.

Extended la vista por los ámbitos del capitalismo y se verá que está en quiebra, en franca derrota.

El problema del paro obrero es pavoroso, pues naciones que han sido cabeza y guía del capitalismo, los Estados Unidos, donde parecía era más floreciente la industria, siente hoy una gran crisis económica. Hay nueve millones de parados.

Ciudades que hicieron grandes negocios, como Chicago, han tenido que negar sus sueldos a los maestros de escuelas por ser impotente para afrontar la crisis económica que padece.

Por las calles de Chicago, hay 5.000 maestros manifestándose, en demanda de que les abonen sus sueldos. Y es que el régimen capitalista está en quiebra.

Algunas naciones como Italia y Alemania, han caído bajo el poder del fascismo, que es un poder injusto y de violencia.

Las clases proletarias, buscan la solución por otro camino.

Celebramos la Fiesta de Mayo de 1933 en circunstancias nada halagüeñas, nada plácidas, pues tenemos en contra a las masas conservadoras que han hecho un frente único, y en el Parlamento y fuera del Parlamento, se compenetran y quieren dar la batalla a este régimen republicano.

En las últimas elecciones de concejales, se han consignado por el partido socialista 2.000 puestos que antes no teníamos, luego ha sido una victoria de las izquierdas, no de las derechas como afirman periódicos reaccionarios.

Sobre el laicismo, el pueblo latía por librarse de la Iglesia y librar a sus hijos.

Y las derechas, sistemáticamente, atacan al Socialismo porque está obligando al Gobierno de la República a que se legisle en sentido izquierdista.

Con la ley de términos judiciales se ha producido algún malestar, pero esta ley ha fa-

#### ¡Labradores! ¡Ganaderos!

MOLED LOS PIENSOS PARA  
VUESTROS GANADOS, EN  
EL MOLINO DE

#### JACINTO HERRERO

TALLER MECÁNICO  
SERRERÍA PARA MADERAS  
VENTA DE HARINAS  
Carretera de Medellín  
(Junto a la Estación Ferrea)

#### Farmacia y Droguería

DE

#### Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones  
farmacéuticas especializa-  
das.—Droguería farmacéu-  
tica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40  
GABRIEL Y GALÁN, 2

TELEFONO, 245 - CACERES

vorecido al obrero para que no sea mercancía depreciada. Se hace necesario que sigan triunfando las izquierdas, porque el triunfo de las derechas significa un poder absoluto y absorbente de las conciencias.

Así pues, a los peligros que se ciernen sobre el horizonte, a la posibilidad del fascismo o de un golpe de audacia de las derechas, será necesario que nosotros, bien mediante un golpe de audacia o como sea, conquistemos el poder.

Es inútil que la reacción intente apuntalar un régimen que se hunde y que amenace con una nueva conflagración mundial, porque el capitalismo no puede tenerse en pie.

Y a la guerra le declaramos nosotros la guerra.

(Al terminar su discurso fué muy aplaudido).

El camarada Rodríguez Parra, leyó las conclusiones que se elevan al Gobierno y al Municipio, las cuales fueron aprobadas.

Después, se organizó nuevamente la manifestación, recorriendo las calles Margallo, Sancti-Spiritus, P. del Duque y Plaza Mayor, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde se encontraban el gobernador y el alcalde, haciéndoles entrega de las conclusiones.

### El gobernador civil

Don Angel Vera Coronel, gobernador civil de Cáceres, dirigió brevemente la palabra a los manifestantes, a los cuales expuso que se congratulaba de la sensatez y cordura que habían demostrado y que no sólo era un fiel cumplidor de su deber, encargado de hacer llegar las aspiraciones de los trabajadores cacereños al Gobierno de la República, sino que él formaba parte integrante de esas peticiones.

Dió vivas a la República y fueron unánimemente contestados.

## Ildefonso Bincón Moreno

ALMACEN DE COLONIALES  
VENTA DE ESCOPETAS  
PISTOLAS Y EXPLOSIVOS

Plaza Mayor, 51 y 53 - Tel. 115  
CACERES

## En la escuela de la Casa del Pueblo

### Reparto de premios

El día 29 se efectuó el acostumbrado reparto de premios en nuestra escuela.

Asistió el gobernador civil, y los compañeros Herrero, Canales, Valiente, Bermudo y otros con el Comité de la Federación Local.

Canales dirigió unas palabras y acto seguido se procedió a la entrega de premios.

Por último el señor Vera Coronel pronunció un discurso de felicitación a los niños, siendo muy aplaudido.

### RELOJES ECONOMICOS

Gran taller de composturas  
Gafas y lentes de todas clases

Relojería de Alvarez

MORET, 14 - CACERES

## "¡LAGRIMAS!"

I

*«Yo te vi viejecito  
junto a la antigua torre del Bujaco;  
sentado en un peldaño de granito;  
regando el acerado con tu llanto;  
convulso era tu pecho a los sollozos;  
tu plañir era torpe, entrecortado;  
llorando una limosna a las mujeres,  
que pasaban camino del mercado.  
Tenía quejumbrosa tu demanda  
la cadencia de un tango:  
¡Por amor, hermanitas!  
¡Por piedad, un centavo,  
para este viejecito  
que anoche no cenó y hoy no ha almorzado!»*

II

(De UNIÓN Y TRABAJO de Agosto de 1932).

III

### MAS QUE LAGRIMAS

1.º de Mayo de 1933.

*Yo te vi viejecito  
que pedías llorando...  
y en esa misma plaza en la otra acera,  
que llaman Portal Llano,  
de la mañana, en las primeras horas,  
todos los días veo ¡los parados!  
y hay muchos, que cual tú, no hubieron cena,  
¡ni esperan hoy comer, ni han almorzado!*

*Tú lloras pan, para vivir ¡Ya, viejo,  
voló la edad para poder ganarlo.  
Ellos, plenos de vida y dinamismo,  
piden ocupación para sus brazos.  
Son hermanos de músculo y cadena  
sin más ingreso que cuando hay trabajo  
un puñado de cobre que les tiran  
a la cara, diciendo que es salario.  
Hace ya muchos días que no comen;  
llevan ya muchos meses sin trabajo;  
el estigma del hambre en su organismo  
cincelo, de la anemia, los trallazos.*

*En sus ojos titilan fulgurantes  
del odio los chispazos.  
En cada pecho hay un volcán hirviendo.  
¡Hasta de estar parados  
han llegado a cansarse, y ¡ay del día  
que vuelvan a moverse tantos brazos!*

*Compañeros y amigos:  
No está lejos el día, ¡qué ha de estarlo!  
en que al faltar el pan a nuestros hijos  
salgamos a buscarlo y... ¡ya encontrarlo!  
¡Fusiles! ¡más fusiles! ¡más pistolas!  
¡más! ¡más guardias civiles y de asalto!  
¡más ametralladoras! ¡más cañones!  
¡Más obreros parados!  
¡Más raquitismo! ¡Más tuberculosis,  
más niños inocentes condenados  
a una efímera vida de dolores  
y del hambre a sufrir los latigazos!  
¡Ángeles! ¡Hijos del humilde obrero!  
¿Vuestro delito de nacer fué tanto  
para que aquesta sociedad hipócrita  
cebe en vosotros su furor malsano?  
¡Pobre niño de Arnedo! ¡Pobre madre!  
¡Cuántos padres cayeron fusilados!...  
¡Salvaleón... Sevilla... Casas Viejas...  
Don Fadrique... Zorita... ¡ayer... Hornachos!*

*Por doquiera que va la mente mía  
me encuentro con la tumba de un hermano*

*digo con el poeta; mas yo apunto  
¡cuánta fosa se cava a metrallazos!*

*Es preciso, ya, que esto termine.  
De tanto no comer, estamos hartos.  
Aún cuentan energías nuestros cuerpos.  
¡Como quiera que sea, hay que acabar!  
¡Antes que acaben ellos con nosotros  
con hambre y metrallazos!  
¡Y si hay un corazón en cada pecho...  
y lo que debe haber en cada mano...  
un cañón de montaña es un juguete  
cuando el pueblo se tira por lo raro!*

*No pide el pueblo pan; ¡fuera limosnas!  
El pueblo de Padilla y Maldonado,  
de Bravo, de Lanza y Pedro Crespo,  
de Mostoles, Bafién, del Dos de Mayo...  
El pueblo que enfrentó con el corso  
regando con su sangre el suelo patrio...  
el suelo de Mariana de Pineda,  
el pueblo de Torrijos y otros santos,  
el pueblo de Galán y García Hernández,  
del 14 de Abril del 31...  
¡pide que le devuelvan lo robado!  
y este gran pueblo blanqueador de razas,  
damañador de horizontes y océanos  
está dispuesto si preciso fuera  
a tomarse justicia por su mano.  
¡Porque es una vergüenza! ¡Es un bochorno...!  
que al cabo ¡de dos años!  
de implantarse en España la República  
por impulso del pueblo soberano  
¡por andarse con tanta vaselina!  
¡haya obreros parados!  
¡haya niños que anoche no cenaron,  
ni esperan hoy comer, ni han almorzado!  
Y al pasear sus hambres, por las calles,  
les atruene, estridente, el bocinazo  
del «auto» que pasea... ¡un perro-loba!  
mientras ellos, los pobres ¡van descalzos!  
¿Dónde fueron los bienes comunales?  
...¡preguntádselo al perro y a sus amos!*

*¡Compañeros! ¡Nos queda una esperanza!  
¡aunque tengamos que esperar sentados!  
¿No os acordáis de la Reforma Agraria  
que se votó...? ¡Ya no recuerdo el año!  
¡Pronto un hecho será! ¡Quizá mañana!  
Nosotros mientras tanto,  
por no aburrirnos, mientras eso llega,  
cogemos un «enchufe» ¡digo... un «auto»  
compramos (?) gasolina ¡mny barata!  
montamos a fulano y a mengano  
y nos vamos al campo a gastar pólvora  
para entrenarnos en el tiro al blanco.  
De regreso escalamos cualquier cerro  
a rezar con tí «Frasca» tres rosarios.  
(«Ager, agri», campo, heredad, «dejasa»  
¡buena vida... viviendo de mil-agros!)*

*De juridicidad y... otras «cosillas»  
¡el Pueblo tiene ya náuseas y hasta asco!  
porque no hay una ley que determine  
que por vivir, comer es necesario;  
que al hombre le es preciso el alimento;  
que el hombre se creó para el trabajo;  
que el que trabaje sea el que solo coma;  
que se acabe la casta de los zánganos  
que la tierra ¡es a todos y de todos!  
que el problema español está en el campo;  
que se aproveche la riqueza hidráulica;  
que se arranque a los ríos kilowatios;  
que haya una horticultura injuriante;  
que se abran al comercio más mercados;  
¡que por algo se traiga la República!  
¡que tengamos trabajo!*

*que mi viejo no llora más limosnas  
junto a ninguna torre del Bujaco;  
ni en mencionada plaza, ni otra alguna  
haya obreros parados...  
y ¡con hijos que anoche no cenaron!  
¡ni esperan hoy comer, ni han almorzado!*  
PROCESO GONZÁLEZ

dez Pacheco, ha dicho que las aguas hay que traerlas de Montánchez o de Guadalupe.

En concreto, se acordó realizar trabajos para encontrar alumbramiento de aguas que sean suficiente para Cáceres.

Sobre el saneamiento de la ribera se verá el medio de confeccionar un presupuesto extraordinario.

El señor Plasencia, dijo que deben contribuir los de la Comunidad de Regantes a la realización de las obras, toda vez que han de ser para su beneficio. Y que si no lo hacen, se les declare el boicot.

Lo de pavimentación, construcción de escuelas, creación de una Biblioteca municipal y apertura de trabajos, fueron aceptados por los señores concejales.

El camarada Herrero hace constar que está casi ocupado la mitad del censo parado y que dentro de dos meses, se empezarán las obras de la Prisión Correccional.

La rectificación del Padrón de habitantes es como sigue: De derecho 25.461, y de hecho 26.998.

Se expone al público el Padrón sobre rodaje de vehículos, que importa 2.420 pesetas.

Y no habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

## AVISO

El que desee comprar maderas de castaño, dirijase al pueblo de San Martín de Trevejo, al comisionado Germán Domínguez.

Allí las encontrará serradas y vigas, postes y cabrias.

## LEOCADIO MEJIAS

ACEITES Y GRASAS  
- MINERALES -  
PRODUCTOS PARA  
LA INDUSTRIA  
EZPONDA, 14 - CACERES

## Dimes y diretes

¿Cuántos seres habría en la manifestación del 1.º de Mayo?

Unos 200, según dice «Extremadura».

Nosotros no decimos nada. ¿Para qué?

Se sabe que en varios lugares las manifestaciones de comunistas se encontraron con las de socialistas y hubo saludos muy cordiales y discursos del común sentir.

Aquí los comunistas se limitaron a cargar culpas a los socialistas, llamándoles traidores y otras «peirerías».

Ni más ni menos que «Extremadura», que, por cierto, ahora resulta «el defensor de los desheredados».

¡Qué risa!

ToSo

Formación y censura de Cuentas municipales e inspección de la Contabilidad

Por Juan Antonio Montánchez jefe de Negociado de Contabilidad de la Diputación

HONORARIOS MÓDICOS  
SANDE, 48 - CACERES

## NOTAS MUNICIPALES

### En la sesión del Ayuntamiento se aprobaron las conclusiones de 1.º de Mayo

El día 3, presidida por el compañero Herrero, se celebró la sesión ordinaria del Ayuntamiento.

Se aprueban las cuentas de obras municipales importantes, 4.123'70 pesetas las del Paseo de las Delicias, y distribución de fondos para el presente mes.

Se acordó sacar a concurso entre los obreros de la brigada—la plaza vacante de Albañil Empedrador.

Pasa a informe de la Comisión de Hacienda una instancia de Luis Martínez Cuenca recaudador de arbitrios, solicitando jubilación.

Leído un informe de la Comisión de Régimen interior, se acuerda nombrar Peón de la brigada Municipal a Antonio Doncel Acedo.

Las conclusiones presenta-

das por la Federación local Obrera de Cáceres, que tratan, en síntesis de lo siguiente, fueron aprobadas por unanimidad:

- 1.º Abastecimiento de Aguas.
- 2.º Saneamiento de la Ribera.
- 3.º Pavimentación de calles.
- 4.º Construcción de escuelas.
- 5.º Biblioteca municipal popular, y
- 6.º Apertura de trabajos.

Guillén defendió la 1.ª y propuso se busque donde exista caudal suficiente de aguas para abastecer a Cáceres.

El señor Plasencia se une a las manifestaciones de Guillén, por entender que las dos

primeras conclusiones benefician a Cáceres.

El compañero Sanguino presentó una proposición—que fué tomada en consideración—de traída de aguas de la sierra de Guadalupe, que podría costar 8 millones de pesetas y que reuna el Ayuntamiento a los directores de los Bancos y a todas las clases sociales para llevar a cabo esta obra.

Málaga, propone se abra una información pública para que cualquier vecino pueda denunciar los alumbramientos de aguas que existan cerca de la población.

El señor R. Ramirez, que la única solución de momento son las aguas de las Minas.

El Compañero Trejo, que se estudie lo de los aforos y se apruebe la proposición de Sanguino.

El señor Plasencia hace constar que una autoridad en la materia, el Señor Hernán-

## Suscripción abierta a favor del compañero Lorenzo Bravo

(Quinta lista)

	Ptas.
Suma anterior .....	455 60
Rafael Bermudo .....	2 00
Rafael Parra .....	2 00
Francisco Palido .....	1 00
Edmundo Cordero .....	5 00
Manuel Moreno, de Torremocha .....	1 00
Francisco Mendoza, de id. ....	1 00
Germán Barrios, de Granada (La) .....	0 50
José Becerra .....	1 00
Un tipógrafo .....	2 00
Eusebio Blanco .....	0 50
Abdón Santillana, residente en Aldea del Cano .....	2 00
<b>Total .....</b>	<b>473 60</b>

## JAVIER FOTOGRAFO TRABAJOS MODERNOS

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

TRABAJOS PARA AFICIONADOS

ARTICULOS KODAK

PABLO IGLESIAS, - 12 CÁCERES

## La fiesta de primero de Mayo en los pueblos

**Garrovillas.**—Con gran brillantez celebróse la Fiesta del Trabajo.

Una imponente manifestación recorrió las principales calles, visitando la tumba del compañero Nemesio Lucero, que fué totalmente cubierta de flores rojas por los jóvenes socialistas.

Seguidamente celebróse un mitin, dirigiendo la palabra varios compañeros, que con rudas pero emocionadas frases, supieron hacer vibrar de entusiasmo a la muchedumbre congregada.

**Talaván.**—Con gran entusiasmo se celebró la Fiesta del Trabajo. De Cáceres asistió el camarada Antonio Sánchez Pérez.

La manifestación recorrió las calles, cantándose «La Internacional».

En el mitin tomaron parte Pascual González y Santos Díaz, maestro nacional de la localidad, además del camarada Sánchez.

**Cañaveral.**—Se celebró en este pueblo una hermosa manifestación y mitin a cargo de los camaradas Sánchez Llano, Tomás Simón y Luis Romero.

También tomó parte el compañero de la localidad Celestino Mellado, siendo todos muy aplaudidos.

**Casas de Cáceres.**—Los compañeros Simón y Romero pronunciaron discursos, luego de celebrarse la manifestación.

La concurrencia aplaudió con gran entusiasmo a los camaradas, vitoreándose a la Unión y al Partido.

Intervino en el acto, recitando una poesía el compañero Proceso González.

**Arroyo del Puercu.**—Por la mañana asistieron a la fiesta del 1.º de Mayo los camaradas de Cáceres Isabel Expósito, Evaristo Acedo y Felipe

# FEDERACION PROVINCIAL

## Notas Pueblerinas

### Sinfonía de Mayo

*Son las nueve y a esa hora, ya es la Casa del Pueblo una colmena, de gente humilde, alegre y bulliciosa, que se prepara a celebrar su fiesta.*

*La fiesta del Trabajo, la fiesta santa del sudor que crea, la fiesta de vejados y oprimidos, que es grande y es, como el dolor eterna.*

*Las órdenes son breves, y son ruegos las voces del que ordena sin embargo la masa se conmueve por cumplir el mandato del que ruega.*

*Fuerza disciplinada, consciente, sin desplantas ni estridencias esa serenidad simple y augusta, asusta a tus contrarios y es tu fuerza.*

*Estruendosos aplausos, cuando asomaba la primer bandera surgieron de los pechos proletarios fundiendo con el símbolo la idea.*

*De la Casa del Pueblo los gremios van saliendo y sus enseñanzas, con los ojos radiantes, luminosos, anunciando otra aurora que se acerca.*

*Se vislumbra esa aurora en el tesón y formidable fuerza, que dá la disciplina socialista, sabiendo adónde va y el fin que lleva.*

*Se pone en movimiento la manifestación con sus banderas, y recorre en silencio, majestuosa, y magulfica, innúmeras callejas.*

*Y, allá van los obreros, los artífices lácicos que modelan el futuro contorno del mañana bien ajustado a concepciones nuevas.*

*Al Destino aprisionan, lo repelen, lo lanzan, lo sujetan y encauzan sus designios inmutables unidos pensamientos y herramientas.*

*Allá van los obreros, los troqueles vivientes que renuevan con sus callosas, deformadas manos, los desperfectos de las casas viejas.*

*El porvenir es suyo, y es suya del presente la tragedia que supone el estar siempre parados y angustiados tocando la miseria.*

*Allá van los obreros, allá van los esclavos de la gleba; los hijos taciturnos del terruño, que quieren liberar su esclava tierra.*

*Camina el campesino desnudo el pecho; y su mirar de fiera despide rayos que a clavarse alevé envían a alguien sus pupilas negras.*

*Allá van los obreros, los que fabrican las lujosas sedas;*

*que al par que cifan señoriles cuerpos, ocultan bellas, íntimas vergüenzas.*

*Los que construyen puentes, hoteles ostentosos y viviendas, a las que no tendrá jamás acceso el genio del trabajo que las crea.*

*Allá van los obreros que minan las entrañas de la tierra, y le roban preciosos materiales empujando briosos la piqueta.*

*Los químicos productos extraen para estudio de la ciencia; sin temer al grisú, que algunas veces mortífero, enterrándolos se venga.*

*Allá van los obreros de la industria textil, de la madera, de la edificación, sastres pintores, y modistas simpáticas y bellas.*

*Zapateros, peones, ferroviarios, La Corchotaponera, chóferes, metalúrgicos, barberos, obreros de la cal y de la piedra.*

*Y hasta intelectuales contemplan arrobados la bandera; cuando el viento agitando el lienzo rojo el camino simbólico nos muestra.*

*Lo rojo simboliza las carnes maceradas y sangrientas, de los hijos rebeldes del trabajo, y la opresión de la maldad burguesa.*

*Lo rojo indica y dice, que en la lucha tenaz no ha de haber tregua; que la ley del talión ha de ser norma, que sigan impiadosas nuestras fuerzas.*

*Que no haya prisioneros en esta eterna y colosal contienda, que al herir recordemos lo que hizo el régimen burgués en Casas Viejas.*

*Lo que hicieron señoritos con personas atadas e indefensas; en un parque florido de Sevilla una noche maldita de tragedia.*

*Y lo que allá en Arnedo presencié horrorizada España entera; cuando el pueblo bailando en una plaza ametrallado fué por una huelga.*

*Recordemos obreros, en primero de Mayo nuestras penas, vejaciones, dolores y amarguras, que nos hace pasar la ley burguesa.*

*Y encendidos en Santa rebeldía, lancen los pechos de la grey obrera; un grito clamoroso congregando a la lucha final todas las fuerzas.*

*Y altivos, con las armas en las manos, sin cejar un momento en la contienda, batamos al feroz capitalismo minando sus reducidos y trincheras; hasta que consigamos con denuedo y con tesón decapitar su testa.*

FELIPE GRANADO.

Granado, que tomaron parte en el mitin.

El acto resultó brillantísimo.

**Trujillo.**—Los obreros se manifestaron como un solo hombre, para hacer saber a los «amos» que han dejado de ser esclavos para ser trabajadores libres.

Asistieron las mujeres en gran número y con gran entusiasmo, en Pago de San Clemente.

En Trujillo y Huertas de Animas, se celebraron actos en que intervinieron los camaradas Antonio Canales y Martínez Torner.

**Aliseda.**—Tuvo lugar la Fiesta del Trabajo, que resultó en extremo simpática.

Después de celebrar la manifestación, se organizó un mitin, hablando compañeros de la localidad y José Parrón y Antonio Martín, de Cáceres.

La niña Piedad Fermín recitó una poesía.

Se dieron entusiastas vivas a la memoria de Pablo Iglesias, al Partido Socialista y a la U. G. T.

**Valdefuentes.**—Se celebró con gran entusiasmo la fiesta del Trabajo aunque se indig-

naron y sufrieron los caciques viendo que el pueblo deja de ser esclavo, para emanciparse elevándose a la categoría de ciudadano. Dirigió la palabra al público el camarada Pedro Becerro Pérez, siendo aplaudido.

En otros muchos pueblos se han celebrado actos de afirmación en el 1.º de Mayo, pero por falta de espacio nos vemos privados de poder reseñarlos.

Nuestros compañeros nos traen noticia además de que el 1.º de Mayo, fiesta nacional, no ondeó la bandera en los cuarteles de la Guardia civil y otros centros oficiales de los pueblos de Cañaveral, Casas y Malpartida de Cáceres.

Trasladamos la queja al señor gobernador civil.

**José López Cuello**  
EBANISTA-CARPINTERO  
Taller:  
RINCON DE LA MONJA  
CÁCERES

### Un aviso a tiempo

#### Para el señor Gobernador

Con motivo del suceso ocurrido hace unos días en Casar de Cáceres, nos permitimos hoy llamar la atención del señor Gobernador civil de esta provincia, para advertirle que si determinados elementos, capitaneados por el nuevo Santa Cruz casareño, no cejan en su campaña asquerosa contra el régimen, y si esos desgraciados esbirros, mil veces más despreciables que los pillos que los compran, como comprarían bestias, no cambian de proceder en ese pueblo, va a ocurrir algo que sea sonado. Castilblanco va a ser un cuento de niños comparado con lo que va a suceder.

¿Quién manda allí? ¿La República española y sus legítimas autoridades, o las asquerosas corianas del fenecido y putrefacto régimen borbónico? El alma de Torquemada ha encarnado en los caciques del Casar.

¿Para cuándo se deja la aplicación de la Ley de Defensa de la República?

## FERNANDO DE ARRIBAS

Médico-Radiólogo

RAYOS X-CORRIENTES  
ELÉCTRICAS-DIATERMIA

MEDICINA GENERAL

CONSULTAS MÓDICAS  
PARA LOS ASOCIADOS

DIARIAS DE II A I Y DE 7 A 9

CASAS DE COTALLO, 1  
CÁCERES

## Administración y Correspondencia

La Cumbre.—Juan Corrales: Arreglado; para el obrero 13 pesetas que están aquí. «El Progreso»: Para modificar el Reglamento, tenéis que mandar tres copias y cinco pesetas de reintegro.

Valencia de Alcántara.—Mannel Tarriño: No se admite la demanda, por no tener derecho los guardas a horas extraordinarias.

Campo-Lugar.—Agustín Horriño: No se admite demanda, porque no habiendo trabajado, no es despedido si tenéis contrato escrito, presentadla como incumplimiento de contrato.

Pozuelo de Zarcón.—«La Previsora Extremeña»: Tenéis que mandar dos copias más de la renovación de la Directiva, y cinco pesetas para reintegro.

Acehuche.—Faltan copias renovación Directiva y reintegro

La Cumbre.—«El Progreso»: Faltan dos copias reforma Reglamento y ocho pesetas reintegro.

Pasarón de la Vera.—Faltan 4'50 de pólizas.

Navezuelas.—«Trabajadores de la Tierra»: Lo mismo que el anterior.

Malpartida de Plasencia.—Faltan 6 pesetas de pólizas.

Jarilla.—«La Esperanza»: Interesada Gobierno libertad Telesforo Granada.

Berzocana.—«Los Mártires»: Recibidos documentos.

Madrigal de la Vera.—Sociedad obrera: Falta 1'50 pesetas.

Santa Marta.—«El Despertar»: Entregada carta a los compañeros diputados.

Campo Lugar.—«La Reacción»: Mandar denuncia para el gobernador general, reintegrada. Agustín Horriño: Entregado escrito al gobernador, y presentada denuncia al Jurado Mixto.

Almoharín.—«Protección Agrícola»: Entregada instancia.

Talavera la Vieja.—Sociedad obrera: Recibidas cuatro pesetas del periódico. A nombre de Leoncio Manzano no hay licencia de caza.

Navalvillar de Ibor.—Federación obrera, entregada carta a Pablo Valiente.

Casas de Miravete.—Isidro Moreno: Recibidos cuestionarios. De la Audiencia no han dicho nada.

Torreillas de la Tiesa.—«El Porvenir»: Entregados documentos y Reglamentos a la imprenta.

Valdefuentes.—P. Becerro: Envío impresos. Aún no se sabe la fecha de constitución del Jurado.

Serrejón.—«Trabajadores de la Tierra»: El ingeniero os mandará el censo de campesinos.

Valencia de Alcántara.—Pablo Seco: El Jurado citará para el día 9 a conciliación.

Fresnedo de Ibor.—Entregada la nota al Gobierno civil, y enviada instancia al General.

Navalvillar de Ibor.—Entregada nota al gobernador civil.

Carbajo.—Idem idem.

Torreillas de la Tiesa.—Idem idem.

Piedras-Albas.—«La Nueva España»: Dentro de poco se verá el juicio de Fanegas.

Carbajo.—Doroteo Jiménez: Se verá el juicio del 25 al 26 de éste.

## Simón Bohigas Rodas

ABOGADO

AGENTE DE NEGOCIOS  
REPRESENTACIONES  
DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes núm. 44  
CÁCERES

## ASTERISCOS ELECCIONES

Espantosa derrota del régimen. Los 16.000 concejales monárquicos del 12 de Abril de 1931, que fueron elegidos (?) sin contrincantes, han quedado ahora reducidos a la tercera parte.

Espantosa derrota de las izquierdas. Los 16.000 concejales derechistas de 1931 que salieron en su mayor parte elegidos por el artículo 29 en las provincias más tradicionalmente reaccionarias, son hoy, al cabo de dos años, y después de unas elecciones honradas, unos 5.000. (Será ocasión de recordar—ya que no de creer del todo—la frase del jefe o santón radical, que, haciendo honor a su apellido político, dijo en cierta ocasión que a su izquierda no admitía a nadie.)

Espantosa derrota del Gobierno. De este Gobierno, que tiene una significación a cuyo amparo ni siquiera ese glorioso 12 de Abril de 1931 le fué propicio para apoderarse de un solo Ayuntamiento de los elegidos ahora, pero que en este 23 de Abril de 1933 consigue más de 5.000 concejales y otros tantos para la República.

Espantosa derrota de los socialistas. De los socialistas, que llegan a obtener en esos pueblos—¡en esos pueblos!—eternas presas del más negro caciquismo y adonde no pudo llegar la clamorosa aspiración que nos trajo la República, al cabo de dos años, 2.000 concejales nada más y nada menos.

Pero... ¿qué querían nuestros enemigos, esos que aspiran a fundirse en un frente único, y que ya llenan sus prensas con la calificación de anti-marxista? ¿Que no tuviéramos en cuenta las leyes de la relatividad para aplicarlas a unas elecciones como estas y a unos pueblos del historial político que tan elocuentemente se pone de manifiesto en la común aplicación del vergonzoso artículo 29 del 12 de Abril? ¿Podremos creer seriamente que esos pueblos—que en su mayoría jamás han ejercido sus derechos ciudadanos—distinguen de matices políticos en la misma medida que los demás acostumbrados a ejercerlos y poseen una intuición, una independencia moral y material y una capacitación adquiridas como por arte de magia en estos dos últimos años?

La República, esta República revolucionaria que soñamos, no camina, desgraciadamente, tan aprisa. Las dificultades que van venciendo no son grano de anís y por eso no ha llegado todavía a todos los rincones. Y no hay que olvidar que estas elecciones han tenido lu-

gar, precisamente, en esos rincones, habiéndose circunscrito, por lo tanto, a los últimos reductos de las clases más irreductibles. No hay que olvidar, tampoco el frecuente maridaje—vergonzoso—de esas clases con ciertos elementos republicanos, cuyos entusiasmos por el régimen parece condicionado al usufructo del poder. No hay que olvidar, igualmente, que de esta contienda ha estado ausente Cataluña como en realidad han estado casi ausentes multitud de provincias—entre ellas, la nuestra—que en una proporción más igual hubieran dado lugar a un resultado favorable para el régimen, para el Gobierno y para nosotros.

Y todo esto no son sutilezas para disimular una derrota electoral. Solo pueden calificarla de esta manera, con interesado designio, las derechas y los enemigos del actual Gobierno, pero a sabiendas de que no es así.

Bien dice «El Socialista»: «Para nosotros todo es ganancia. Porque jamás tuvimos representación en la mayor parte de esos municipios».

Hemos logrado por los medios legales y democráticos del sufragio universal, arrancar de las garras de los caciques y de sus oligarquías odiosas, varios centenares de Ayuntamientos. Con esto nos basta por ahora y podemos considerarnos satisfechos de haber ganado para este régimen y para nuestra causa lo que no teníamos. ¡Ah! Y además de haber triunfado, donde hemos triunfado, hemos llevado hasta el más miserable rincón de nuestra tierra, la noticia inédita de que existe un procedimiento leal y un arma noble para encontrar la redención de tantas almas y tantos cuerpos que no conocieron más aurora que la de la esclavitud.

## El asesinato de Sánchez del Cerro

Al cumplirse próximamente un año del asesinato de Mr. Doumer, Presidente de la República francesa, ha sido muerto a tiros Sánchez del Cerro, Presidente de la República del Perú.

Sánchez del Cerro era un dictador. El asesino, muerto al mismo tiempo por un oficial que acompañaba al presidente, era aprista.

Sea como sea, se trata de un acto salvaje, para el cual nunca hallaremos circunstancias atenuantes.

El crimen político, el crimen social, es ante todo crimen, y como crimen hay que juzgarlo y condenarlo.

## VIDA OBRERA

### CONVOCATORIAS Y AVISOS DE LAS SECCIONES

#### Peones albañiles profesionales

Esta Sección celebrará Junta general extraordinaria, el martes, 9 de los corrientes, a siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, con el siguiente Orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Discusión de propuestas del Comité de la Federación local.
- 3.º Petición de ingreso en la Federación Nacional de la Industria.
- 4.º Procedimiento práctico de tarjetas de identidad para los asociados.
- 5.º Nombramiento de Ponencia para las Bases de trabajo, y Comisión revisora de cuentas.
- 6.º Ruegos y preguntas de los asociados.

Para la asistencia a esta Junta, será requisito indispensable presentar a la Junta directiva la cartilla de cotización; y los que no puedan asistir, deberán justificarlo por escrito, al secretario, media hora antes por lo menos, de la sesión.—La Directiva.

#### Peones en general

Lista de visitantes.—San Mateo: Alberto Sierra, que habita en Castillo, número 3; San Juan: Antonio Erze, en Peña Redonda, letra D. Santiago: Francisco Alvaro, en Sande, 9. Santa María: Alejo Mena Condón, en Adarve del Cristo, 3.

Se cita al compañero Jena-ro Gómez Ruiz, para que pase por esta Secretaría el lunes 8, a las ocho de la noche.—La Directiva.

#### Sastres y Sastras

Se convoca a Junta general extraordinaria, en segunda convocatoria, para el día 8 del corriente, a las ocho de la noche. Se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

#### Obreros Agricultores

Se pone en conocimiento de los compañeros pertenecientes a todas las Secciones afectas a la Federación Local, que para el lunes 8 celebrará esta Sección Junta General, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

Es necesaria la presencia de los compañeros aptos y dispuestos a realizar las operaciones de siega.

Como el punto a tratar es sólo para tal fin, se ruega la asistencia de todos.

Se acuerda nombrar visitantes de enfermos a los compañeros Diego Félix, que habita en Plaza del Aire número 7, (piso segundo), y Manuel Cordero, en Caleros número 40.

Estos visitarán de Plaza Mayor para abajo, sin distinción de distritos.—La Directiva.

#### Cocheros y carreros

Se convoca a Junta general

ordinaria para el día 10 de Mayo a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Al compañero que falte sin justificar la causa, se le impondrá el correctivo acordado.—La Directiva.

#### Camareros, Cocineros y similares

Se convoca a todos los afiliados a Junta General ordinaria para el martes 9 del corriente mes, a las once y media de la noche. Se ruega a todos puntual asistencia por ser asunto de interés.—La Directiva.

#### Obreros de Fomento y similares

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que han sido baja en esta Sección a petición suya los compañeros Cristino Almaraz Amaro y José de la Montaña Escobar. Se cita para el día 16 del presente a los compañeros Manuel Fernández, Julian Rumbo e Isidoro Sánchez.—La Directiva.

#### Obreros y Empleados Municipales

En Junta general del día 29 de Abril último, se acordó hacer una relación de los asociados que quieran suscribirse con cantidades para el sostenimiento de la Cantina Escolar.

Los compañeros que quieran suscribirse voluntariamente, con arreglo a este acuerdo, pasarán por Secretaría a tal efecto o entregarán la nota del nombre y cantidad al Delegado de su Grupo.

#### Artes Gráficas

Se convoca a Junta general extraordinaria, para el lunes 8 del corriente, a las ocho de la noche en primera convocatoria y media hora después en segunda.—La Directiva.

#### Juventud Socialista

Se cita a los componentes del Grupo Artístico, para el martes día 9, a las ocho y media de la noche en el local de ensayos.

Todos los que quieran continuar en el Grupo, deberán asistir a dicha reunión o justificar su falta, si no pueden asistir.—El Comité.

#### Oficiales Albañiles

Se cita a los compañeros que están trabajando en las obras de la Sierrilla en propiedad de don José Correas, para que se presenten a esta Directiva el día 10 del presente.

## MARCOS MARINO

Fábrica de Mosáicos  
Almacén de Maderas  
Materiales Sanitarios  
Cementos-Yesos-Azulejos  
Cañizos-Uralita

Oficina: Avenida de la República, 3 - Tel. 48  
Almacenes y Fábrica: Carretera Medellín-Tel. 147

CÁCERES

te a las ocho de la noche. Se ruega a los compañeros de la Comisión nombrada por la General para la autonomía, se reúna con la brevedad posible por estar próxima la Junta de Consejos Obreros.—La Directiva.

#### Obreros Panaderos

Se convoca a los afiliados a Junta general extraordinaria para el martes día 9 a las 8 de la noche. Se ruega a todos los federados que si no mandan por escrito, el por qué faltan a dicha Junta, se les pondrá el correctivo acordado. Se ruega no falten por tratarse de asunto de interés para todos.—La Directiva.

#### «La Redentora» (Obreros en Cal)

Esta Sociedad convoca a todos sus afiliados a Junta general extraordinaria para el viernes día 12 del corriente a las ocho de la noche en primera convocatoria y media hora después en segunda.

Al socio que faltare sin causa justificada se le aplicará el correctivo acordado.—La Directiva.

#### Sindicato minero

Se cita por segunda vez a los compañeros Aniceto Marcos, Fernando Marcos, Hermenegildo Holgado y Manuel Rodondo para el martes 9 del corriente a las ocho de la noche para hacer la revisión de cuentas. Al que falte sin causa justificada se le impondrá un correctivo.—La Directiva.

## El Mercantil

### Café-Bar-Restaurant

EL MEJOR LOCAL DE CÁCERES—CALEFACCIÓN CENTRAL—SERVICIO ESMERADO DE RESTAURANT—SE SIRVEN BODAS Y BANQUETES—CAFÉ EXPÉS

San Juan, 29 - Tel. 360

## Correspondencia administrativa

Cañaveral.—Sociedad obrera: Recibidas 50 pesetas: tenéis liquidado hasta el primer trimestre de 1933.  
Sierra de Fuentes.—Juan García Pulido, 4 pesetas del cuarto trimestre de 1932 y primero de 1933.  
Aldea del Cano.—Abdón Santillana, 675; o sea, 75 céntimos que le faltaban del cuarto trimestre de 1932, y primero, segundo y tercero de 1933.  
Estorninos.—Nicasio Márquez, 270 de lo que le faltaba de 1932, y del primer trimestre de 1933.  
Navas del Madroño.—Julian Morales Rodríguez, 325 del tercero y cuarto de 1932.  
Cordobilla de Lácara.—Gabriel Castela, abona 4 pesetas del cuarto trimestre de 1932 y primero de 1933.  
Abertura.—Eleuterio Vacas, 6 pesetas del cuarto trimestre de 1932 y primero y segundo de 1933.  
Abertura.—Francisco Rama, abona de la suscripción de la Sociedad, 4 pesetas del primero y segundo trimestre de 1933.

TIP. DE GARCÍA FLORIANO

CÁCERES

## Cooperativa de Producción del Ramo de la Madera de Cáceres

Gran Taller Colectivo de Ebanistería y Carpintería. Muebles de arte, decoración. Muebles económicos. Carpintería. Presupuestos gratis. Consultar precios antes de hacer los encargos en ninguna otra parte.

ECONOMÍA, SOLIDEZ Y ESMERO EN LOS ENCARGOS

CALLE DE ANTONIO HURTADO

(Junto al Garage del Oeste)